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wurden Beleuchtuugsstarken von 500-10 000 Lx. angewandt. 
Hei tler dritteri Versuchsreihe sollte festgestellt werden, wie 
die Beleuchtung bei betriebsmaRiger Arbeit auf die Leistung 
einwirkt. Es wurde deshalb die Allgemeinbeleuchtung in  einer 
Abteilung, in der die neue .,Osramlampe" in Flieijarbeit her- 
gestellt wurde, von 500-3000 Lx. gelndert. Da es fast unmog- 
lich ist, iri eirier Betriebsahteilung auiJer der Beleuchtungs- 
starke allt: antleren Paktoren, die die Sturidenleistung einer 
-4rbeiterin beeinflussen, konstant zu halten, so wurden fur  die 
vierte Versuchsreihe zwei Spannerinnen, die bereits mehrere 
Jahre lang Osram-D rahtlampen bespannt hatten, im Labora- 
torium zehn Wochen lang bei ihrer Spannarbeit beobachtet. 
Dabei wurden folgende Allgemeinbeleuchtungsstarken ange- 
wandt: Lx. 75. 500, 1000, 3000, 500, 4000, 75, 4000, 4000. Die 
Ergebnisse dieser vier Versuchsreihen zeigen, daij eine Lei- 
stungssteigerung durch Verstarkung der Beleuchtung eintritt. 
Arbeiten, bei denen es auf ein sehr gutes Sehen ankommt 
oder bei tlenen die Kontraste sehr gering sind, verlangen so- 
gar eine 13eleuchtungsstarke, die weit iiber derjenigen liegt, 
die bisher als Norm gegolten hat. Auijerdem ist bei den 
Arbeiten, bei denen ein auRerst feines Sehen nicht erforder- 
lich ist, (loch imnierhin eine nicht ganz unerhebliche Lei- 
stungssteigerung bis etwa 1500-2000 Lx. festzustellen. Be- 
dingung ist jedoch irnmer, dai3 die Beleuchtungsanlage so an- 
gebracht ist, daij Blendungserscheinungen vermieden sind. 
Auch hinsichtlirh der Ermiidung sind vom Verfasser Versuche 
aufgestellt worden, die zeigen, dai3 bei 3000 und 4000 Lx. eine 
starkere bzw. achnellere Ermiidung als bei den gewohnlichen 
BeleuchturigsstBrken nicht feslgestellt werden konnte. Neben der 
Beleuchtungsstiirke hat auch noch die Beleuchtungsfarbe einen 
Einfluij auf die menschliche Leistuug. Die erzielten Ergebnisse 
weisen darauf hin, da8 das Licht im allgerneinen um so gunstiger 
wirkt, je riiehr es sirh in der Farbe dem Tageslicht nahert. 

Die Ergebnisse der vier Versuchsreihen werden auch von 
einer Reihe amerikauischer Laboratoriumsuntersuchungen er- 
ganzt und bestatigt. -- Auch haben die Amerikaner eine Reihe 
von wisseiisch:iftliclieri Untersuchungen im Betriebe durchge- 
fiihrt mit dem Ziele, den Zusammenhang zwischen Beleuch- 
tuug und Protiuktion festzustellen. Die Ergebnisse hat der 
Verfasser systematisch gesammelt. Die Untersuchungen 
zeigen, daW rnit steigender Beleuchtungsstarke die Produktion 
ebenfalls, in eiriem Falle sogar bis 26% stieg, wobei die Mehr- 
kosten in  f'rozent der Lohne nur wenige Prozente ausmachten. 

Verhaltnismiiijig hohe Beleuchtungsstarken sind auch in 
der Indust rie vereiuzelt schon vorhanden. Messungen, die auf 
Grund der Ergebnisse der obigen vier Versuchsreihen in  zwei 
deutschen Fabrikbetrieben angestellt wurden, zeigten, dafj 
auch jetzt schoii fur feine Spezialarbeiten in  praktischen Be- 
trieben Beleuchtungsstarken von 1500 bis etwa 4000 Lx. bereit- 
gestellt worden sind. Daraus ist ersichtlich, da% fur Arbeiten, 
die ein brsseres Sehvermogen verlangen und geringe Kon- 
traste aufweisen, bereits automatisch hohe Beleuchtungsstarken 
geschaffen wurden. Diese Tatsache ist auch gar nicht so er- 
staunlich, wenn man bedenkt, dai3 das menschliche Auge sich 
im Laufe der Jahrtausende der Tageslichtstarke angepaijt hat. 
Eine Reihe von Untersuchungen zeigt, dat3 das Auge bei 
Tageslichtstarken, die etwa durchschnittlich 8000-10 000 Lx. 
bei leicht bedeckteni Mittagshimmel betragen, einen Gegen- 
stand viel schneller sieht, seine Fahigkeit, besser zu sehen, 
viel besser erhiilt, und daij es weniger schnell ermudet als bei 
Beleuchtungsstarken durch kunstliche Lichtquellen. Die gute 
Beleuchtung eines Raumes durch Tageslicht hat bisher nacb 
allen Untersuchungen die weitaus besten Resultate ergeben, 
und man geht nach allgemeiuer Ansicht der einzelnen Fach- 
leute sicher richtig, wenn man das Tageslicht a19 Muster fur 
unsere kunstliche Beleuchtung nimmt, sowohl was die Licht- 
starke als auch die Farbe des Lichtes angeht. 

30. Hauptversammlung 
des Deutschen Beton -Vereins e. V. 

Berlin, 17.--19. Marz 1927. 
Vorsitzendrr : I)r.-Ing. Alfred €I u s e r , Oberkassel-Siegkreis. 

Prof. 0. G r a f , Stuttgart: Uber dus Verhalten von Marie2 
und Beton bei tiefen l'empernturen''. 

In der Materialpriifungsanstalt in der Technischen Hoch- 
schule Stuttgart sirid seit dem Kriege zahlreiohe Versuche mit 

Mortel und Beton bei niederen Ternperaturen zum Teil als Auf- 
gabe der Industrie, teils als Forschungsarbeiten ausgefiihrt 
worden. Zunlchst war die Abminderung der Festigkeit fest- 
zustellen, welche der Beton erfahrt, wenn er bei 00 hergestellt 
wird und mehr oder minder lange Zeit in  dieser Temperatur 
verbleibt. Die Zemente werden beim Erharten unter niederer 
Temperatur sehr verschieden beeinfluijt. Die weit verbreitete 
Annahme, die hochwertigen Zeniente leisten bei niederen 
Temperaturen verhlltnismaijig weniger als die gewohnlichen 
Zemente, hat bei den bisherigen Versuchen keine Bestatigung 
gefunden. Weiter ist untersucht worden, inwieweit die Ver- 
zogerung der Erhlrtung durch anfanglich niedere Temperatur 
bei Bauausfiihrungen zu berucksichtigen ist. Es fand sich bei 
einzelnen Zementen eine dauernde Beeintrachtigung, bei 
anderen wurde der Einfluij der niederen Temperatur ver- 
haltnismafjig bald wieder aufgehoben. Die dritte Gruppe betraf 
das Verhalten von Morteln, die bei gewohnlicher Temperatnr 
hergestellt wurden, aber nach der Verarbeitung eingefroren 
sind, entsprechend der Behandlung des Betons im Schachtbau 
und anderen Verhaltnissen. In  allen Fallen war ein erheb- 
licher EinfluD der Zeit bei niederen Temperaturen festzustellen. 
Es war ferner zu untersuchen, inwieweit niit den heute 
ublichen Zusatzen den Einflussen des Frostes begegnet werden 
kann. Es standen drei verschiedene Frostschutzmittel zur 
Verfugung. von denen das eine aus Chlorcalciumlosung nnd 
das andere aus Magnesiumchloridlosung und das dritte aus 
Chlorcalcium und Chlornatrium bestand. Die Anwendung von 
Magnesiumchlorid erwies sich als recht bedenklich. Chlor- 
calcium fuhrte bei 180 eine Steigerung der Festigkeit herbei 
und zeigte bei niederen Temperaturen eine erhebliche Steige- 
rung der Festigkeit. Der EinfluD des Chlorcalciums bei niederen 
Temperaturen konnte als weitergehend festgestellt werden, als 
man bisher annahm, doch mu6 erst durch Versuche klargestellt 
werden, ob dann, also nach Zusatz von Chlorcalciurn, die Bau- 
stoffe auch die erforderliche Festigkeit erlangen. Bei Tonerde- 
zement ist die Anwendung von Chlorcalciumlosung jedenfalls 
nicht zweckrnadig. In  weiteren Versuchen wurde verfolgt, 
welche Festigkeit der Beton aufweisen muR, wenn durch 
wiederholtes Gefrieren nnd Auftauen uuter Wasser Abblatte- 
rungen und Risse nicht auftreten sollen. Ein Festigkeits- 
riickgang durch 25maliges Gefrieren und Auftauen unter 
Wasser trat in  der Regel nicht ein, wenn der Beton vor der 
Frosteinwirkung iiber 100 kg/qcm Druckfestigkeit aufwies. Er- 
folgt das Auftauen ohne Wasserzufuhr, so wird die Gefahr der 
Zerstorung weit geringer. Lufttrockener Beton widersteht dem 
Gefrieren und Auftaueri a n  der Luft auch bei sehr geringer 
Festigkeit. - 

Geh. Regierungsrat Prof. R. 0 t z e n , Hannover : ,,Neuere 
deutache Betonstrapen". 

Die Entwicklung des Straijenbaues macht die Frage der 
Untersuchung der Eignung von Beton hierbei brennend. Die 
Anspruche, die an die StraRendecke gestellt werden, ergeben 
sich aus den Anforderungen des Klimas und des Yerkehrs. Bei 
den Verhaltnissen des deutschen Klirnas durften sich gegen 
Einflusse desselben gut ausgefuhrte Betondecken als geniigend 
widerstandsfahig erweisen. Bei der Untersuchnng der An- 
spriiche des Verkehrs ist eine starkere Sichtung der StraBen- 
baustoffe erforderlich. Es kommen hier in  Frage Gesteine, 
Asphalt, Teer und Beton. Hiervon treten Teer und Beton erst 
neuerdings in den Wettbewerb. Der Kraftwagen hat die 
Sterbestunde der Schotterdecke eingeleitet, denn die Vorteile, 
die geringe Gestehungskosten bedingen, werden durch die 
Unterhaltungskosten vernichtet. Au€ diese Art sirid in  Deutsch- 
land in  letzter Zeit Unsummen vergeudet worden. Die Gestein- 
arten als solche, die bei der Schotterdecke in Frage kommen, 
sind ausgezeichnet. Die Schwache liegt in der Bindung. Mit 
der steigenden Beanspruchung muijte man auch fur Pflaster 
bessere Bindung suchen und hat hier deshalb Bitumina und 
Zementmortel verwandt. Es kommt darauf an, ein Minimum 
an Hohlraum zu erreichen. An die Stelle der Steinmetzarbeit 
miiijte der Brech- und Siebevorgang treten, die plastische 
Formung an die Stelle des kunstvollen Zusammenbauens. 
Warum fehlt nun dieser naturliche Vorgang in1 Straijenbau? 
Bei der Durchdringung dieses Problems kann man nicht nur 
von den Voraussetzungen der Statik ausgehen, clenn auch die 
Probleme wirtschaftlicher Art haben hier die gleiche Be- 
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tleutung. Der l3etoii ist ini StriiMenbau als diinne Platte mi! 
vollcr Fliiche gelagert, auf diese wirl~en die Rader. Der Ver- 
such, die I'robleme statisch zu 1ose11, brdeutet also unfruchtbarc 
Vogel-St r;iuB-Politilt. Die (iefahr cles Zerreifiens und des Zer- 
brechen3 is1 (lit. Achillesfcrse tles I3elons im StraBenbau, 
d. 11. also, ilaf3 aorh ~ i u r  tatsiic.lilich dime Ferse geschiitzt 
werden nid3 ; (tic: 1'ionirr:irbeiteii miissen auf die Steigeruiig 
tler Zugfestigkeit gerivhtet sein. Es mull fur den Beton eino 
Gute-Ziffer gescliaffen werdcii, genau \vie dies auch bereits 
beim Eiaen der Fa11 ist. tlie eine gemeinsame Wertziffer fiir 
Druck- und Zugfestiglteit ilarstellt. Aus tlieseii Verhiiltnisseri 
crgibt sich, waruiii der Pflasterersatz otler der Ersatz des 
Schotters (lurch l$etoii iiirht autoinatisch erfolgt. Da sich Ver- 
bindung von Eiseii uiid 13eton wirtschaftlich hier nicht an- 
wenden IaiJt, so niufi die Veredlung des Materials selbst die 
Hauptrolle spielen. Es ist deshalb notwendig, hier besondere 
If ichtlinien :I usziia rbei t en uit d a ugeii blick lich mufJ noch der 
Nacliteil der Ilaitdarbeit ii i  Kauf genonimen werden. Die  
llaschini: wild hier sofort iii ihr Recht freten, wenn die 13au- 
stoffe iti veixdelter Form vorliegen. Diese Veredlungsarbeit 
mull sic41 nirht iiur auf Zenient, sondern auch auf den Kies 
erstreckeri. I.'iizwi:ifelliaft werden wir in kurzer Frist i n  der 
I%etonfertigutig so \yeit sein, dal3 wir allen wissenschaftlichen 
iind wirtsc'haftlichert Aiispi.iicheit vollkomnien geniigen konnen. 

Regierutigsbnuiat Ci a y e , Wesermiinile: ,,Die Bedeulung 
d c s  Zeniriilsfeiras im Gu/lbelon." 

Die Gii le des Betons hlngt nach den Ergebnissen der 
tieueren Betonforschung wesetitlich von dem Verhlltnis 
,,Zemeiit : Wasser", d. 11. votn Zementwasserfaktor ab. Der 
Zenientwnsserfaktor wird dnrgestellt durch das Gemisch Zement 
plus Wnaser. tlas als ,.%ementleim" bezeichnel wird. Je fetter 
der Zenientlcim, desto grijlier die Festigkeit und Dichle des aus 
ihrn entstehertden Zementsteins. Der Zcnientleim hat beim 
(iulJbeton zn-r:i Aufgaberi zu erfiillen. I%eim Anmacheii des 
Jlischgutes client er zunlchst als Schmir:rmi ttel zur Plussig- 
iiiuchung des (iulJbetons. Es Iiiu13 daher dem Zement soviel 
Wasser beigcgebeti \vertleii, dali das Gemisch weichfliissig ist. 
l)adurcli ist tier Zenientgehall des Zemt:ntleiiiies und damit 
auch die Giito des Zemcritsteins irn GufJlieton begrenzt. Der 
Zeinentleiin a ird tlaiin (durch das Abbindon und Erharten zuni 
Zementstein) zum Verbinclungsmittel der Zuschlagstoffe, das 
deni Ilctoii seine jeweilige Giite verleiht. h r c h  Abdrucken 
vo:i %criic!titstein-Wurleln und ZerreiBeii \on Zeriientstein-Zug- 

Zcmeiitstein ; i i u  festesten wird, wenn elwa 18 Gewichtsteile 
Wasser zu 100 Ciekvichtsteilen gewijhnlicht!n Zements koninien. 

' ist i jas  Geiiiisch Zenient + Wasscr aber erst, weiiii 
.teile Wasser auf 100 Gewichtsteile gewohnlichen 

%elnetits lioriiiiieii. Polange der Zementleini flussig ist, fallt die 
1Tcstigkc:it ties Zenientslei tis gradlinig mil fallendem Zement- 
gchalt, 11. ti. niit fallendem Zeinciitwasserfiilttor. Das ist darauf 
zuriickzuliilireii, diifi voiii Zement iiur el wa 16 Gewichtsteile 
\Vasser cheinisch gebuntlitn werden, der Rest verbleibt un- 
gebundwi in \f'asserporcw ini  Zemenlstein enthalten und macht 
ihn nielir oder weniger poriis. 

Uni die I%cdeutuiig des Zementsteins ini Gufibeton zu unter- 
suchen, sitill \Vurfel nut' RUS Zenientleini und gleichzeitig 
Wiirfel aus Iiies uiid Splitt vcrschiedener Iiornzusaiit meiisetzung 
niit  deniselben Zenieittl(:ini angeniacht worden, die nach 
SHtHgigcr Erhartutig abgedriickt wurden. Die Druckergebnisse 
bcstatigen die Ergebnisse tler iieuereii Iletonforschung: Die 
Drucltfestigkeit der Ilelon-Wurlel ist iiach 28 Tagen bei gleicheni 
%c!tiient\~assei.falitr)r nahezu gleich der Druckfestigkeit der 
Z(?tiientsleiii\\urfel. Die Zugfestigkeit des Betons hlngt ab voii 
dcr Zugfestigkeit des Zententsteins und tler Haftfestiglreit des 
%c:mt:ntstcins an den Zuwhlagstoffeii. Die Wasserdichtigkeit des 
I3otoiis niichst niit der Wasserdic,htigkeit tles Zenientsteins und 
diese wiedcruiii init wichsendem Zeinentwasserfaktor des 
Zwnenlleinis. Die Bedeutung der Zuschlagstoffe ini Beton liegt 
dnrin, IlaB a) bei richtiger I(ornzusamiiiensctzung wesentlich 
:in Zeiiienlleiin zur Flussigniachung des GuBbeton-Mischgutes 
und daniit an Zc:ment gespart werden kann, b) dafi durrh 
richtige I(oriizu~ntninensetzuiig das Qewicht des Betons erhoht 
werden ltann, c) tlafi durch richtige Kornzusamitiensetzung der 
Anteil des nicht raunibestandigen Zementsteins im Beton ver- 
ringer1 werikn kann. 

1. \oi . . pern (ohtie Zuschlagstoffe) is1 festgestellt worden, daB der 

Es sollte fur jede Zementart ein besonderes Nornienblatl 
hergestellt werden, aus welcheni nian crsehtn ltann, \vie der 
Zementleim beschaffeii sein niufi, uni eine bestiinmte Festigkeit 
zu erzielen. - 

Magistratsbaurat M. 0 r t h a u s , I1annovc.r: &r l 'onerdf -  
sckmelzzement und seine .4n >wndtl??!/  /wi Eisc~~i l~e lonl~~r~ia lrs f i i l r -  
rungen und Pulzarbeilen". 

Das stldtische Gaswerlc Haniiover wird seit 1921 zu eiiler 
GroG-(;asarilage unigebaut. Es uurde  hicrbci Eisenbelon ge- 
wiihlt und von 19% an auch Toiiertlezemerit. und zwar Alka- 
zement, verwandt. Insgesamt sind von dieseni bisher 300 t 
verarbeitet worden. Alkazenient entsteht (lurch Zusammeti- 
schmelzen von Bauxit und Kallc bei 160O0 im elektrischen Ofell 
oder Schmelzofen, wlhrend tler Portlaiidzement bek:uiritlic.li 
durch Zusamnienschmelzen von Kalk untl Silikaten ini Ijreli- 
ofen hergestellt wird. Es ergibt sich daher, dafi der hytlrau- 
lische Modul der beiden Zenientarten versrhiecieri sein mui3. 
Die Bindezeit beini Alkazernent ist normal etwas kiirzer als 
bcim Portlandzement, charakteristisch ist aber fur den Alka- 
zemcnt das  Erreichen sehr hoher I)ruckfestigkeite~i riac.11 
kurzer Zeit. Der Gehalt von 5-10 76 an Pilikat ist von be- 
(leutendem EinfluB fur tlie Zugfestigkeit. Es muB also del. 
Gehalt an Kieselslure nach unteren (irenzen abgestimmt 
werden. Allcazement kann schon nac.11 22---24 Stunden aus- 
geschalt werden, was bei Hetonarbeiten wichtig ist, bei deneri 
eine Stillegung der Betriebe iiicht tragbar xiire. Der Alka- 
zement ist in  seiner Widerstandsfahigkeit gegen rhemische 
Einflusse a1lc.n anderen Zenienten iiberlegeii, selbstverstandlic:l~ 
greifen freie Sauren an. Aber gegen verciiiiiiite Salzlosung, gegeii 
die Angriffe von niit schwefliger S l u i e  gesattigtm Haurhgaseii. 
cbenso gegen kohlensaurehaltiges Wasser besitzt er gute 
Widerstandsfahigkeit. Der Alkazement hat sich iiucli :iIs 
lagerbestandig erwiesen, denii iiach 1% jlhriger Lageriing ini 
Schuppen ergab er trolzdem gute Festigkciteit. Her Vorli..  
bespricht dann noch die Art der Verarbeiturig des A1k;izenlejits 
zu Beton, die h'achbehantllung des I3etonr. Rei Putz:irbeit muli 
tler Alltazement gemagert werden. -- 

Dr.-Tng. W. P e t r y , Kegierutigsbauitieister a. l)., Ober- 
kassel-Siegkreis: , , I I ~ ~ ~ l i o r i t ~ o l l ~ e r S u c h e  d f s  1)eutsel ien Refon-  
lereins". 

I n  tler letzteii Ilauptversammlutig wurtle c x i r i  Ausscliul3 ein- 
geselzt, tlem zuniichst die Aufgabe zuficl, einfache Priilungs- 
verfahren ausfindig zu machen, die cs gestatten, cine I h u -  
Iionlrolle tles Betons init einfachsteii Mitteln auf der 13austellt: 
tlurclizufiihren. Die Vcrsuche wurtlen nach cinem Progranim 
tles Ausschusses im Spltherbst 1926 in Angriff genoninieti unrl 
sind bis zu einem gewisseii AbschluB gelangt. Als I3iudemittel 
wurden  G hochwertige und 3 normale Portlandzemente benutzt, 
die Zusanimensetzung tles Betons \var in allen Fiilleit beziiglich 
der I(6rnungen und des Misc.hutigsverltbltnisses genau gleich, 
tlie Konsistenz wurde init Hilfe eines Riitteltisches und der 
Setzprobe stets kontrolliert untl nach YBglichkeit gleich- 
gehaltcit. - Es Itamen 3 Verfahreri tler Ijetonpriifuiig zur Ail- 

weritluiig, dereri Ergebnisse miteinaitdtr zu vergleichen sind, 
und zwar a )  13estininiuiig der Biegedruekfestigkeit an be- 
wehrten Probebalken, und zwar einnial an dein Balken geniiil? 
Heft 50 des Ileutschen Ausschusses fiir Eiscribeton, und sodarin 
am Balken System Dr. E m 1) e r g e r , b) Bestimmung der 
Druclifestigkeit an Wurfeln, c) I~estininiung der I3iegezug- 
festiglteit an unbewehrten Betonbalken. Z u r  Ihrchfiihrung de r  
I3alltenprobe wurde eine einfache 1'riifiitigsniaschirie gebaut, 
bei der unter I3enutzung eines Lasthebcrs (lie Last allmiihlivh 
aufgebracht und am Manometer jederzeit abgelesen werden 
Irann. Die Maschine ist so einfach, dal3 sie ;iuf Baustellen Ver- 
wendung finden kann. Zwecks I'riifung tles Zementes an der  
Baustelle wurde versucht, mit 1Iilfe tler l'riifung von Zement- 
prisnien und Zementiiiortelprisnneri iiiit Norniensand auf Hie- 
gung eiri einfaches Verfahreii zu finden, wclches die Moglidi- 
lieit gibt, die Zugfestigkeit des Zenietits rascli auf der I h u -  
stelle zu beurteilen. Zweck dieser Priifungen war, eine I k .  
ziehung zu finden zwischeii der Normenzugfestiglieit des 
Zemeiits bzw. der Zugfestigkeit bei Biegung, und  zwar sowohl 
bei reineni Zenient wie bei Zenientmortel. Diese Zenietit- 
priifungen haben bis jetzt noch nicht zu einem endgultigeii 
AbschlurJ gefiihrt. - 
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Prof. Dr.-lnq W. Z e h 1 e r , Dresden: ,,Wurfelfestigkeit und 
Saulenfestigkeit i ds  Grundlnye der Betonpruftcng". - 

Prof. S p a 11 g e II h e r g , Miinchen: ,,Obi.). einige grund- 
satzliehe Fragen bei der Iionstruktion gezuolbter Rriicken". - 

REgierungsbautneister S c h 111 i d t , Berlin: ,,Milteilungen 
uber dre Allnerhriiche bei Sreqbnrq, und Erganzungen iiber die 
Wnhnbnclztolbrueke". -- 

Zitilingenieur 0 t I o k a r S t e r u , Wien: ,,Moderne Befon- 
r,rundbnutec.hnik". - 

Prof. Dr.-Ing. K. W. M a u t n e r ,  Diisseldorf: ,,Die neuen 
hergseliadenaicheren Wasserbehalter der Stadt Essen (Lagerungs- 
aerhultnisse rora Bauwerken im Bergbausenkungsgebief)". - 

Regierungsbaurat M o I 1 e r , Fiirstenberg a. d. 0. : ,,Der Bnu 
der Zu,illin~s-Schnchtselcleuse bei Furstenberg a. d .  0.". - 

Oberingenieur B e u t e f u 11 r , Biebrich a. Rh. : ,,Refonieren 
mittels Bandtrnnsportanlnge helm Rnu drr Doppdsehlensc 
Monnheim d e s  AVeckarkanals". - 

Direktor E. A. I' i e 1 ,  I)ortmund/'s Grafenhage: ,,Die Ent- 
wicklung der Hafenkriilurufen i n  Holland unter Berueksiehtiyung 
netier -4usfU hrungen". - 

Zivilingenieur Baurat C. I3 r a u s e w e t  t f' r , Wien: ,,Die 
Steinm&zeirhPn und dns Huttengeheimnis". -- 

Prof. Dip1.-Ing. G R ii t h , 13iebrich a. Rh : .,Die Sicherung;- 
rrrbeifen zur Erhrrltnnq der Westgruppe des Mainzer Domes". - 

Oberingenieur P c h e r r i n g e r , Ludwigshafen: ,,Neu- 
irrtige Ausfiihrunq r iner  treilgespannfen Schnlenkuppel in  
'I'orkret-Eisenbeton". - 

Privatdozent Dr.-Ing. G.  G a r b o t z ,  Berlin: ,,Neuerc. 
Gerate und Maschinen im Reton- und Tiefbau". - 

Regieruitgsbaumeister E. F r a e n k e 1 , Berlin: ,,En& 
wicklung uird yrgcntrarlige Anuendung des pneumnlisehen 
Befontrnnsports". - 

Ingenieur K. K i s 'I e , Miincheri: ,,Veuerunyen im Bnu von 
Bisenbeton-Masten". - 

I Personal- und Hochschulnachrichten. I 
E r t i a n n t  w u r d e n :  1)r. A u f h a u s e r ,  Hamburg, 

Zuni Honorai.professor i n  der Fakultat fur Maschinenwirtschaft 
an tler Technischen Hochschule Berlin. - Dr. F. 1) a n  n e - 
111 i! IJ t i  , Privatdozent iiir (ieschichte der Naturwisserischa€;err 
a n  tler IJniversitiit Bonn, zum nichtbeamteten a. 0. Prof. - 
I)r. P. hl a n  i c k e ,  Privatdozeiit fur pharmazeutische Chemie 
i n  der veterittarmedizinischcti Fakultat der Universitat Leipzig, 
zum nichtplatima8igen : j .  0. Prof. -- Dr. E. v o II S k r a m 1 i k ,  
a .  0. Prof., Freiburg i. Er., zum 0. Prof. der Physiologie an 
tler Universiiat J m a  als Nachfolger des Geh. Rat. Prof. Dr. 
W. Biedermann!). - Geh. lint. Prof. Dr. R. W i 11 s t a t  t e r , 
hiiinchen. in Anrrkeriiiung seiner Verdienste um pflanzen- 
chemische Forscliungt~n von der Botanischen Gesellschaft, 
Zurich, zum korrespontlierentleii Mitglied. - Dr. E. Z i n  t 1:  
Privatdozent ;in dor lJnic ersitat hfiinchen und Assistent am Che- 
rriischen Laboratoriuni des Staates, zum Konservator daselbst. - 

Prof. Dr. A. S i e v e  r t s , Ordiuarius fur Chemie und Vor- 
steher der aiiorg:inischen Abteilung des Chemischen Instituts 
tler Universitat Frankfurt a. M., erhielt einen Ruf als Nach- 
folger von Prof. 111.. Gutbier auf den Lehrstuhl fur Chemie, zu- 
gleich als Dii,ektoi, des Chemischen Instituts Jena. - 

Dr. 1'. V o 11 r a t h . Assistent am Mineralogischen lnstitut 
tler Technischeri Hochschule Stuttgart, ist die Lehrberechtigung 
fur das Gebiet tler Geologie in  der Abteilung fur Chemie der 
tlortigen Technisclien IIochschult! erteilt worden. - 

W. S c h m i d t  , a. 0.  Prof. a n  der Montanistischen Hoch- 
svhule Leoben. ist das Extraor dinariat fur Mineralogie und 
Petrographie :in tler Universitat Tiibingen iiberiragen worden. 

Geh. Rat Dr. H. T h o m s , Vertreter der pharmazeutischen 
('hemie an der LJniversitBt Berlin, ist von der Johns-Hopkins- 
liniversitat, liallimore, eingeladen worden, in diesem Jahre 
(lie Dohme-Lccturcs zu lialten. -- 

Dr. H. L e c h e r  *), planm%iger a. o. Prof. fur Chemie, 
Freiburg i. Br., is1 auf sein Ansuchen entlassen worden. - 

1) Ztschr. angew. Chem. 40, 187 [1927]. 
2 )  Ebenda 40. 418 r19271. 

Prof. Dr. J a k o b y , Vorstand des Pharmakologischen In- 
stituts Tiibingen, tritt mit Ende des Sommersemesters wegen 
Erreichung der Altersgrenze in den Ruhestand. - 

G e s t o r b e n  s i n d :  P. H j a r u p ,  Fabrikbesitzer und 
erster Vorsitzender des Dampfkessel-Oberwachungs-Vereins 
Berlin, am 28. April 1927. - Geh. Justizrat llr. E. K a t z ,  
Mitgrunder des ,,Deutschen Vereins zum Schutze des gewerb- 
lichen Eigentums", am 26. April 1927 im Alter von 71 Jahreti. 
- Dr. Ch. K r e u t z e r , Koln-Kalk, langjahriges Mitglied des 
Vereins deutscher Chemiker und des Rheiniscxhen Bezirks- 
vereins, am 17. April 1927 in Lugano. - Dr. G. R o t h e ,  
Chemiker der Chemischen Fabrik auf Actien (vorm. E. Sche- 
ring), am 22. April 1927 im Alter von 27 Jahren. - 

Ausland. E r n a n n t :  Dr. H. T h i r r i n g ,  a. 0. Prof. der 
theoretischen Physik an der Universitat Wien, zum 0. Prof. - 

G e s t o r b e n :  V. S c h r e i b e r ,  emer. Zuckerfabriks- 
direktor, Prag, am 31. Marz 1927 im Alter von 69 Jahren. 

I Verein deutscher Chemiker. I 
Aus den Bezirksvereinen. 

RIiirkiseher Bezirksverein. AuBerordentliche Hauptver- 
sammlung am Dienstag, den 15. Marz 1927, abends 7 Uhr, 
irn Pharmakologischen Institut der Universitat, Dorotheenstr 28. 
Vorsitzender: Dr. H a n s A 1 e x a n d e r , Schriftfuhrer: Dr. 
A. B u i3. Teilnehmerzahl: 46 Mitglieder. 

Der Vorsitzende stellt zunachst fest, dai3 die Finladung zu 
dieser auderordentlichen Hauptversammlung rnit der Bekannt- 
gabe der Tagesordnung entsprechend den Satzungen vor genau 
vier Wochen zugestellt wurde. Gleichzeitig sind auch am 
12. Februar allen Mitgliedern des Markischen die Satzungen 
iibersandt worden, iiber die heute Beschlud gefai3t werden SOH. 
Dr. A 1 e x a n d e r begriindet dann die Tagesordnung rnit deni 
Antrag des Vorstandes : ,,1. Auflosung des Markischen Bezirks- 
vereins. 2. Schaffung eines neuen Bezirksvereins Berlin urid 
Mark mit gleichzeitiger Zustimmung zu den neuen Satzungen." 
Auf Veranlassung des Hauptvereins, der durch die Verschmel- 
zung des Berliner Bezirksvereins mit dem Markischen die seit 
nunmehr uber 25 Jahre bestehende Tatsache der Existeriz 
zweier Bezirksvereine in  einer Stadt beseitigen nitjchte, hatten 
die Vorstande beider Bezirksvereine in einer gemeinsamen 
Sitzung unter dem Vorsitz von Professor S t o c k am 22. Januar 
1927 die vorliegenden Satzungen fur einen neuen Rezirksverein 
Berlin und Mark aufgestellt. Die Vorstandsmitglieder beider 
Bezirksvereine hatten ferner in dieser Sitzung ihre bindende Zu- 
stimmung zu folgenden Punkten gegeben. 

1. Die beiden Bezirksvereine verschmelzen sich sofort nach 
Zustimmung ihrer Hauptversammlungen zu eitveni Rezirks- 
verein Berlin und Mark. 

2. Bis Ende 1927 setzt sich der Vorstand aus den Mitgliedern 
der augenblicklich bestehenden Vorstande zusammen. 

3. Ende 1927 findet auf Grund neuer Satzungen Vorstands- 
neuwahl statt. 

Die Vorsitzenden der Bezirksvereine waren ubereingekomnien, 
die Hauptversammlungen binnen langstens 6 Wochen moglichst 
am gleichen Tage mit gleicher Tagesordnung einzuberufen. 
D a m  gibt Dr. A 1 e x a 11 d e r bekannt, dad nach den bindenden 
Abmachungen zwischen den Vorstanden eine Aussprache uber 
die im Druck vorliegenden Satzungen n i c h t stattfinden 
diirfe, sondern nur ein Beschlui3 iiber ihre  Annahme oder Ab. 
lehnung gefa6t werderi konue. Uarauf verliest er uochmals 
den Antrag des Vorstandes und betont dabei ausdriiclrlich, daO 
bei eventueller Annahme der Beschlui3 n u r Ci ti 1 t i g k e i I 
h a t ,  w e n n  a u c h  d e r  B e r l i n e r  B e z i r l i s v e r e i i i  
d e m  e n t s p r e c h e n d e n  A n t r a g  s e i n e s  V o r s t a n  
t i e s  z u s t i m m t .  

In der hierauf erfolgeriden Abstimniung wirtl der A n 
t r a g  d e s  V o r s t a t i d e s  n i i t  a l l e n  g e g e n  e i n t  
S t i m m e a n  g e n o m m e n .  

Schlud der Sitzung 7.25 Uhr. 
S i t  z u n g a m  D i e n s t a g , d e n  15. M a r  z 1!)27, abcnd~ 

7% Uhr im Pharmakologischen Institut der L1niversi:l 
DorotheenstraBe 28. 




